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 زوج مرتبی  نمایش
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 زرد         ز      سب      آبی         

  

 مرجع کتاب درسی
 : فصل اول3ریاضی 

 29تا  1هاي  صفحه

پیشرفت   با درخت دانش، گام به گام
 خود را ارزیابی کنید.

میزان تسلط خود را با  گام اول:
 رنگ مشخص کنید.

 مسلطم. آبی:
 نسبتاً مسلطم. سبز:
 مسلط نیستم. زرد:
اگر در گام اول  هاي بعدي: گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزیابی 
هاي بعدي پیشرفت  ید اما در نوبتکرد

هاي سبز یا آبی  توانید خانه کردید، می
ها نگاه  را رنگ کنید. هرگاه به رنگ

شوید در کدام  کنید متوجه می
 تر دارید. ها نیاز به تمرین بیش قسمت

 3ریاضی   14تا  11هاي  صفحه
 

 تستتعداد 

20+20 

10 
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 تیپ 5
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 ي سوم و تابع درجه اي توابع چندجمله

nهر تابع به صورت   اي توابع چندجملـه   n nf (x) ax bx cx ... k− −= + + + +1 یک عـدد   nاعداد حقیقی و kو ... و a،b،cرا که در آن 2
aصحیح نامنفی و  نامند. می nي اي از درجه ، یک تابع چندجمله0≠

 :ي اعداد حقیقی است. عهاي مجمو ي توابع چندجمله دامنه تذکر   
 

 اند. اي توابع زیر همگی چندجمله اي نیستند. توابع زیر چندجمله

y x x−= yو     2+ x | x |=  y x x= yو     2− = yو     7 x= −5 2  

y x= xyو     3
x

=
3

  y x x x= + − +6 5 2 yو     7 x x= −3 23 2  

 اي هستند. ي دوم، توابعی چندجمله توابع ثابت، همانی، خطی و درجه  توجه

fي هر تابع به معادله  ي سوم  تابع درجه  (x) ax bx cx d= + + +3 2  (a شود، یک حالت خاص از این  ي سوم نامیده می ، یک تابع درجه0≠(

fي تابع با ضابطه (x) x=  است. 3
 شود: هاي زیر در این تابع دیده می رو، ویژگی توان نمودار این تابع را یافت. با توجه به شکل روبه یابی می با نقطه

 است. R) دامنه و برد تابع،1
 نسبت به مبدأ مختصات متقارن است. ار تابعد) نمو2

f) تابع3 (x) x=  یک به یک است. 3
 

yتوانیم نمودار توابع بـه شـکل کلـی    با استفاده از خواص انتقالی می  توجه a(x b) c= + +3  )a اعـداد حقیقـی) را بـه کمـک      cو bو 0≠

yتابع x=  رسم کنیم. 3

 :ي نمودار تابع با ضابطه مثالg(x) (x )= − + 31 yرا به کمک نمودار تابع 1 x=  رسم کنید. 3
 کنیم: ر عمل میبه ترتیب زی :حل 

y) انتقال افقی: ابتدا نمودار1( x= yدهیم تا نمودار تابع  را یک واحد به چپ انتقال می 3 (x )= + 3
1  )1به دست آید. (شکل  1

yکنیم تا نمودار تابع ها رسم میxرا نسبت به محور y1ي نمودار ) انعکاس: قرینه2( (x )= − + 3
2  )2به دست آید. (شکل  1

g(x)دهیم تا نمودار تابع را یک واحد به بالا انتقال می y2) انتقال عمودي: نمودار3( (x )= − + 31  )3به دست آید. (شکل  1

 
 
 
 

 

yنمودار تابع  -1 x= −  )کار در کلاسمکمل  -5ي  صفحه -3(ریاضی  ؟کند نمیي دستگاه مختصات عبور  از کدام ناحیه 32

 ) چهارم4  ) سوم3  ) دوم2  ) اول1

 

   توابع صعودي و نزولی -اي توابع چندجمله. 1

 

 ي سوم اي و تابع درجه توابع چندجمله

 3ریاضی  10ي  هاي صفحه و تمرین  5تا  2هاي  صفحه 
 

1 

 فرهاد حامی هاي این فصل: شده و تنظیم تست هاي طراحی مؤلف درس، تست

 10 3ریاضی  10ي  و تمرین هاي صفه  5تا  2ي ها  صفحه                 1تیپ  ي سوم                         تابع درجه
 سؤال
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fنمودار تابع  -2 (x) x= )ي  در بازه 3 , a)−∞  بالاي نمودار تابعg(x) x=   کدام است؟ aقرار ندارد. بیشترین مقدار 2

 )مکمل فعالیت -4ي  صفحه -3ریاضی ( 

 -1) 4 ) هر مقدار دلخواهی3 1) 2 ) صفر1

yي نمودار تابع با ضابطه -3 (x )= − + 32  )کار در کلاسمشابه  -5ي  صفحه -3(ریاضی  ؟کدام شکل زیر است 1

1(  2(  3(  4(  

fي نمودار تابع با ضابطه -4 (x) x= g(x)با دو انتقال بر نمودار تابع 3 x x x= + +3 23 واقـع بـر    2شود. در این انتقال، نقطه بـه طـول    منطبق می 3
 )مرتبط با کار در کلاس -5ي  صفحه -3ریاضی ( ؟گیرد قرار می gاي با کدام عرض بر نمودار تابع به نقطه fنمودار

1( 7 2( 63 3( 1- 4( 26 

f ي با ضابطه نمودار تابع -5 (x) (x ) a= − −   کدام است؟ aکند. حدود  ي سوم عبور نمی از ناحیه aهمواره به ازاي هر مقدار  ،31+
 )1مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( 
1( a ≥1  2( a ≤1 3( a ≥ −1 4( a ≤ −1 

fي نمودار تابع با ضابطه -6 (x) x (x x)= − − +3 23  )1مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( ؟کند نمیختصات عبور ي دستگاه م از کدام ناحیه 2
 چهارم )4 سوم )3 دوم )2 اول )1

fاگر  -7 (x) x= y، آنگاه نمودار دو تابع 3 f (x)= yو  1− f (x )=  )1مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( اند؟ در چند نقطه مشترك 1−
 ) هیچ4 3) 3 2) 2 1 )1

fي نمودار تابع با ضابطه -8 (x) x= )ي  ، در بازه3 , a)−∞ ي  همواره پایین خط به معادلهy x= −3  کدام است؟ aاست، بیشترین مقدار  2

 )تمکمل فعالی -4ي  صفحه -3ریاضی ( 
1( 1 2( 2 3( −1 4( −2 

fي نمودار تابع با ضابطه -9 (x) (x )= + yي  ، خط به معادله31 x= − +3   کند؟ طع میي دستگاه مختصات ق را در کدام ناحیه 5

 )مکمل فعالیت -4ي  صفحه -3ریاضی ( 
 چهارم) 4 سوم )3 دوم )2 اول )1

xي  برد تابع با ضابطه -10 xf (x)
a x x

 − ≥= 
+ <

3 2 0
0

  کدام است؟ aترین مقدار  ي اعداد حقیقی است، کم مجموعه 

 )1مکمل تمرین  -10 ي صفحه -3ریاضی ( 
1( 2  2( 3  3( −1  4( −2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
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4 
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 صعودي و نزولی توابع

 تابعی: f باشند، آنگاه fامنه) از تابعمتعلق به یک بازه (د x2و x1فرض کنید  و نمودار  تعریف  
 اکیداً صعودي صعودي اکیداً نزولی نزولی

x x f (x ) f (x )< ⇒ ≥1 2 1 2  x x f (x ) f (x )< ⇒ >1 2 1 2 x x f (x ) f (x )< ⇒ ≤1 2 1 2 x x f (x ) f (x )< ⇒ <1 2 1 2 

    

نزولی اسـت   fاي که تابع زهدر با
چـپ بـه   با حرکت روي نمودار از 

ــت ــالا ،راســـ ــه بـــ   رو بـــ
 رفت. نخواهیم

اکیداً نزولـی   fاي که تابع در بازه
چپ است با حرکت روي نمودار از 

 پـایین همـواره رو بـه    ،به راست
 خواهیم رفت.

صـعودي   fاي کـه تـابع   در بازه
چپ است با حرکت روي نمودار از 

 نخـواهیم  پـایین رو به  ،به راست
 رفت.

ــازه ــابع در ب ــه ت ــداً  fاي ک اکی
صــعودي اســت بــا حرکــت روي 

همـواره   ،چپ به راستنمودار از 
 خواهیم رفت. رو به بالا

صعودي (اکیداً صعودي) یا نزولی (اکیداً نزولی) است. همچنـین   ي خود دامنهدر  fي تابع باشد، آنگاه گوییم تابع برابر دامنه Iي دقت کنید اگر بازه
 نامیم. می یکنواباشد، آنگاه آن را  صعودي (نزولی)ي خود  اگر تابعی در دامنه

  :صعودي، خود یک تابع صعودي است و به طریق مشابه هر تابع اکیداً نزولی، خود یک تابع نزولی است. هر تابع اکیداً   تذکر 
fدر این بازه، xگوییم، هرگاه به ازاي تمام مقادیر ثابتیک بازه، در را  fتابع   (x) تابعی هـم  ، تابع ثابت راابت باشد، یک مقدار ث

   گیریم. در نظر می صعودي و هم نزولی

 :نمودار تابع مقابلشکل  مثالf هاي زیر پاسخ دهید: دهد. به سؤال را نمایش می 
 اي صعودي است؟ در چه بازه fب) تابع                   اي اکیداً صعودي است؟ در چه بازه fالف) تابع

 اي اکیداً نزولی است؟ در چه بازه fت)                                     اي ثابت است؟ در چه بازه fپ) 
  اي نزولی است؟ در چه بازه fث) 
 :الف) حلf ي در بازه( , ]−∞ )ي در بازه fب) اکیداً صعودي است. 1 , ]−∞  صعودي است. 3

]ي  در بازه fپ) , ]1 ]ي در بازه fت) ابت است.ث 3 , )+  اکیداً نزولی است. 3∞
]ي در بازه fث) , )+  نزولی است. 1∞

 نامیم. میغیریکنوا را تابعی  fنگاه، آصعودي یا نزولی نباشدي خود  در دامنه  fاگر تابع    توجه
 یکنوایی آن نظر داد. مورد توان در  با رسم نمودار یک تابع می   ها  تعیین یکنوایی توابع با رسم نمودار آن 

 :با رسم نمودار، یکنوایی توابع زیر را بررسی کنید. مثال  

f (x) x= − 2   
 :نمودار تابع حلf ،در زیر رسم شده است 

با توجه بـه نمـودار   
 fشود که دیده می

ــه در ــود دامن ، ي خ
 صعودي است.

 

f  )ي سوم درجه(تابع  (x) x= −3 1   
 :نمودار تابع حلf سم شده است،در زیر ر 

با توجه بـه نمـودار   
 fشود که دیده می

ــعودي Rدر ، صـــ
 است.

f  (تابع خطی) (x) x= −2   
 :نمودار تابع حلf ،در زیر رسم شده است 

با توجه بـه نمـودار   
 fشود که دیده می

 تابعی نزولی است.

 
  :توان تابعی یکنوا به دست آورد. ي تابع می ي خود غیریکنوا هستند، ولی با محدود کردن دامنه بعضی توابع در دامنه تذکر 

 :نمودار تابع مثالf (x) x x= −2   یکنواست؟ fهایی یکنواست؟ در چه بازه Rدر fرا رسم کنید. آیا 2
 :هاي تلاقی نمودار محل حلf با محورx است. طول رأس 2ها، صفر وx )و عرض آن 1= است،  1−(

در  fغیر یکنواست. تابع Rدر fشود که روست. با توجه به نمودار دیده می بنابراین نمودار تابع به صورت روبه
)ي بازه , ]−∞ ]ي نزولی و در بازه 1 , )+  صعودي است.  1∞

 

   توابع صعودي و نزولی -اي توابع چندجمله. 1

 

  توابع صعودي و نزولی
 3یاضی ر  10تا  6هاي  صفحه 
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 ي دوم تابع درجه : نتیجهf (x) ax bx c= + یکنواست؛ ي درونی آن بازه نباشد،  طول رأس نقطهاي که  غیر یکنواست ولی در هر بازه Rدر 2+

)bهاي در بازه fبه عبارت دیگر , ]
a
−

−∞
2

]bو  , )
a
−

+ ∞
2

 یکنواست. 

 :توابع زیر را بررسی کنید. ، یکنواییبا رسم نمودار مثال  

f (x)
x

=
1   

 :ي تـابع  دامنـه  حلf،R { }− 0 
ي خــــود  در دامنــــه fاســــت.

ــک از  غیریکن ــر ی ــی در ه ــت ول واس
ــازه ــاي ب )ه , )−∞ )و 0 , )+ ∞0 

 نزولی است.

f (x) | x |= − 3   

 :نمــودار تــابع حــلf رو  در روبــه
رسم شده است. با توجه بـه نمـودار   

غیریکنواسـت   fشـود کـه   دیده می
]ي ولی در بازه , )+ صـعودي   3∞

)ي و در بازه , ]−∞  نزولی است. 3

 :توابع زیر را بررسی کنید. ، یکنواییبا رسم نمودار مثال  
x
/f (x) log= 0 1   

 
)f اکیداً نزولی است.( 

xf (x) log= 2   

 
)f اکیداً صعودي است.( 

 xf (x) ( )=
1
2

   

 
)f اکیداً نزولی است.( 

xf (x) = 3   

 
)f اکیداً صعودي است.( 

 

 بعالف) توا : نتیجهxy a= وx
ay log=به ازاي ،a  اند. ، اکیداً صعودي1<

xyب) توابع a= وx
ay log=به ازاي ،a< <0  اند.  ، اکیداً نزولی1

 :ار تابعبا رسم نمود مثالf (x) cosx= ي در بازه[ , ]− π π2   ، یکنوایی آن را بررسی کنید.2
 :شود که تابع رو رسم شده است. با توجه به نمودار دیده می نمودار تابع در روبه حلf  در این بازه 

]هاي در هر یک از بازه fغیر یکنواست. تابع , ]π0 و[ , ]− π − π2  نزولی و در هر یک از
]هاي بازه , ]π π2 و[ , ]−π  صعودي است.  0

 
 :یکنوایی توابع زیر را بررسی کنید. مثال  

x , x
f (x)

x , x

+ <= 
≥

2
1 0

0
   

 :شود که با رسم نمودار دیده می حلfدرR.غیریکنواست ، 

 

x , x
f (x)

x , x

− <= 
≥

2
1 0

0
   

 :شود که با رسم نمودار دیده می حلfدرR ،صعودي و یکنواست. 

 
 

 
 

 )87 –آزمون کانون مکمل کار در کلاس) ( -8ي  صفحه -3ریاضی (  ؟نیستدام تابع با نمودار زیر، صعودي است ولی اکیداً صعودي ک -11

1(  2(  3(  4(  

1 

10 
 3ریاضی  10تا   6ي  ها  صفحه                 2تیپ تعریف و نمودار                             سؤال
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 مکمل کار در کلاس) -8ي  صفحه -3(ریاضی  کدام تابع با نمودار زیر، غیریکنواست؟ -12

1(  2(  3(  4(  

  ؟نیستنزولی است ولی اکیداً نزولی  fي زیر، در شکل زیر رسم شده است. در کدام بازه fنمودار تابع -13

 )87 –آزمون کانون ( )3تمرین مکمل  -10ي  صفحه -3(ریاضی  
1( ( , ]−∞ 0   
2( ( , ]−∞ 2   
3( [ , ]−4 4   
4( [ , )+ ∞0  

 )88 –(آزمون کانون  )3مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3(ریاضی  ؟است نادرستدر شکل زیر رسم شده است. کدام گزینه  fنمودار تابع -14
1( f ي در بازه( , )−∞  صعودي است. اًاکید 0
2( f ي در بازه[ , ]0  نزولی است. 3
3( f ي در بازه[ , ]3  صعودي است. اًٌاکید 4
4( f ي در بازه( , )+  نزولی است. اًٌاکید 4∞

fدر زیر رسم شده است.  fنمودار تابع -15 (   ؟ي خود اکیداً صعودي باشد در دامنه fدر کدام بازه قرار داشته باشد تا تابع  0(

 )88 –ون (آزمون کان مکمل کار در کلاس) -8ي  صفحه -3(ریاضی  
1( [ , ]−3 2  
2( [ , )+ ∞2  
3( ( , ]−∞ − 3  
4( ( , )−3 3  
 

fاگر تابع  -16 {( , m ) , ( , ) , ( , )}= + −2 2 3 1 6 3  صحیح وجود دارد؟چند عدد  mي  گاه در محدوده آن یک تابع نزولی اکید باشد، 4

 )96تیر  9 -(آزمون کانون  متن درس) -7ي  صفحه -3(ریاضی 
1( 3 2( 4 3( 5 4( 6 

fو یکنوا باشد و داشته باشیم Rتابعی پیوسته در fاگر -17 ( ) f ( )= =0 4 yخط ، آنگاه 2 = yنمودار تابع  2 f (x)= ؟کند را در چند نقطه قطع می  
 )88 -(آزمون  کانون  )10مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3(ریاضی 

 یچه )4 شمار بی )3 دو )2 یک )1

 )89 -مکمل کار در کلاس) (آزمون  کانون  -8ي  صفحه -3(ریاضی    ها را ..........xمحور fاکیداً صعودي باشد، آنگاه [a,b]ي روي بازه fاگر تابع -18

 کند. دقیقاً در یک نقطه قطع می) 2  کند. ه قطع میحداکثر در یک نقط) 1

 کند. حداقل در یک نقطه قطع می) 4  کند. قطع نمی) 3

fتابع  -19 : R R→  نزولی است که محور اکیداً پیوسته و یک تابعxتابع ي  دامنهکند.  ها را با طول یک قطع میg(x) xf (x)= کدام است؟ 

 )96آذر  3 -آزمون کانون(مکمل کار در کلاس)  -8ي  صفحه -3(ریاضی 
1 ([ , )+ ∞1 2 ([ , )+ ∞0 3 (( , ]−∞ 1 4 ([ , ]0 1 

fست، هرگاهاکیداً نزولی ا fتابع -20 ( a ) f (a )− < +3 1  )89 -آزمون کانون ( متن درس) -7ي  صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ aباشد، آنگاه حدود 1

1( a ≥ 2 2( a ≥1 3( a >1 4 (a > 2 

 

2 

3 

10 

4 

5 

7 

8 

6 

9 
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fدر تابع خطی نزولی -21 (x) ax b= f، اگر+ (ax b) x+ = +4 fباشد، 1 (  )تن درسم -7ي  صفحه -3(ریاضی  ؟کدام است 1(
 3− )4  2− )3 صفر )2 2 )1

fي تابع با ضابطه -22 (x) x x= − −2 2 x}ي با دامنه3 :| x | }− <1   ، همواره چگونه است؟2

 )91 -سراسري ریاضی ( مکمل پ) -کار در کلاس -8ي  صفحه -3(ریاضی  
 ) نزولی4 ) صعودي3 ) مثبت2 منفی) 1

yکه تابع  براي آن aحدود  -23 (a )x x= − ]ي ر بازهد 24− , )+  ؟صعودي باشد، کدام است 2∞

 )94دي  4 -(آزمون کانون  مکمل پ) -کار در کلاس -8ي  صفحه -3(ریاضی 

1( a ≥ 4 2 (a ≥ 17
4

 3( a< <
1 17
2 4

 4 (a< <
1 4
3

 

 )87 -آزمون کانون ) (5مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( ؟ع زیر صعودي استکدام تاب -24

1( y x= 2  2( y x= − 3  3( y x | x |=  4( y x | x |= − 

 )88 –آزمون کانون ( )2کلاس مکمل کار در  -9ي  صفحه -3ریاضی ( ؟کدام تابع زیر نزولی است -25
1( y x | x |= +  2( y x | x |= +2  3( y | x | x= −  4( y x | x |= − 2  

 )5مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( ؟کدام تابع زیر غیر یکنواست -26

1( y [x]=  2( y [ x]= −  3( y
x

=
1  4( | x |y x

x
= +  

fي  تابع با ضابطه -27 (x) x | x |= + −  )2مکمل کار در کلاس  -9ي  صفحه -3ریاضی ( ي زیر هم صعودي و هم نزولی است؟ در کدام بازه 2

1 (( , )−∞ 2  2 ([ , )+ ∞2  3 (R  4 (∅    

ي  با ضابطه fتابع -28
x , x

f (x) , x
x , x

− < −
= − − ≤ <
 − ≥

2
1 2 2

2 4 2
 )2مشابه تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( ؟نیسترا در نظر بگیرید. کدام گزینه درست  

1( f ي در بازه( , ]−∞ − ]ي در بازه f )2 نزولی است. 2 , ]−2  نزولی است. 2

3( f ي در بازه[ , )+ ]ي زهدر با f )4  یکنواست. 0∞ , )+  صعودي است. 2∞

ي  تابع با ضابطه -29
x , x

f (x) , x
x , x

− − ≤ <
= =
 + >

2 1 1 1
0 1

1 1
]ي در بازه  , )− +  )89 -آزمون کانون ( )2مشابه تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( .... 1∞

 یک به یک است. )4  .غیریکنواست )3  نزولی است. )2  صعودي است. )1

ع اگر تاب -30
x ; x

f (x)
ax a ; x
− + ≥

=  + + <

3 1 0
4 0

 ؟کدام است aاش نزولی اکید باشد، مجموعه تمام مقادیر ممکن براي  در تمام دامنه 

 )95دي  3 -آزمون کانون ( )2مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی (
1( {a }≤0 2 ({ a }− ≤ ≤3 0 3 ({ a }− ≤ <3 0 4 ({a }<0 

xي  با ضابطه fاگر تابع -31 , xf (x)
g(x) , x

 ≤= 
>

2 0
0

 )2مکمل تمرین  -10ي  هصفح -3ریاضی ( تواند باشد؟ ي زیر می کدام تابع با ضابطه gنزولی باشد، Rدر 

1( x  2( x3  3( x−  4( x− 21  

20 
 3ریاضی  10تا   6ي  ها  صفحه                  3تیپ                   تعیین یکنوایی با رسم نمودار تابع      سؤال
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ي  با ضابطه fتابع -32
x , x

f (x)
x x , x

≤ ≤= 
+ <

2
0 4

6 0
a]ي در بازه  , b] صعودي است. اگر[a , b]− bباشد، آنگاه بزرگترین مقدار 1∋ a− کدام است؟  

 )2مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی (
1( 3 2( 6 3( 7 4( 4 

fي تابع با ضابطه -33 (x) x | x |= + −2 2  )2ل کار در کلاس مکم -9ي  صفحه -3ریاضی ( ؟در کدام بازه صعودي است 2
1( ( , )−∞ 1  2( ( , )+ ∞1  3( ( , )− + ∞1  4( ( , )−∞ −1  

 )4مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( ي خود نزولی است؟ ي زیر، در دامنه کدام تابع با ضابطه -34

1 (y x= − 2  2 (xy ( )=
1
5

  3 (y
x

=
−
1

2
  4 (xy log= 4  

xf ي رابطه -35 (x) ( a )= − fیک تابع نمایی صعودي است، ،aبه ازاي بزرگترین مقدار صحیح 213 ( / )0   ست؟کدام ا 25
 )4مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی (

1( 2 2( 1
2

  3( 2  4( 4 

 )4مکمل تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( ؟نیستي زیر نزولی  کدام تابع با ضابطه -36

1 (xy − += 22  2 (x
/y log=

1

0 1  3 (xy log= − +2 2  4 (xy ( ) −= 2 31
2

  

xي  مجموعه جواب نامعادله -37 x( ) ( ) −≤
22 2 312

2
 )90 –) (آزمون کانون 4مرتبط با تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ 

1( R ( , )− 2 3  2( [ , ]2 3  3( R ( , )− 1 2  4( [ , ]1 2  

x)ي  مجموعه جواب نامعادله -38 ) ( x)
/ /log log− −≥2 6

0 1 0  )87 –) (آزمون کانون 4مرتبط با تمرین  -10ي  صفحه -3ریاضی ( شامل چند عدد طبیعی است؟ 1

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

yتابع  -39 cosx= ي  در بازه( , )−π π31مکمل کار در کلاس  -9ي  صفحه -3ریاضی (   دهد؟  ، چند بار از صعودي به نزولی تغییر جهت می( 

 بارچهار) 4 بار ) سه3 ) دوبار2 ) یکبار1

yي زیر، هر دو تابع  در کدام بازه -40 sinx=  وy cosx= 1مشابه کار در کلاس  -9ي  صفحه -3ریاضی (   هستند؟  العلامت مختلفها  دیر آنمقاو  اند نزولی( 

1 (( , )π0
2

  2 (( , )π
π

2
 3 (( , )ππ

3
2

 4 (( , )π
π

3 2
2
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 اي و ماشینی  ضابطه  نمایش

 fدو تابع باشند، آنگاه ترکیب دو تابع gو fفرض کنید    ترکیب دو تابعتعریف   
 شود: صورت زیر تعریف می به gو

(fog)(x) f (g(x))= 
، در تهی نباشد fي تابع و دامنه gاشتراك برد تابع شرط تشکیل این تابع آن است که

 fogخواهد بود و برد تابع gي تابع ي دامنه ، زیرمجموعهfogي تابع  این صورت دامنه
 نویسیم: خواهد بود و می fي برد تابع موعهزیرمج

fog g fD {x D | g(x) D }= ∈ ∈ 

 

fنماد  ،شود می محاسبهدهد که کدام تابع اول وارد  هاي مرکب، پرانتز نشان می در نماد تابع    ترکیب توابع اي نمایش ضابطه   (g(x))  یعنی ، 

g(fو نماد » f، بعدgاول«  (x)) اول« ، یعنیf  بعدg«. هاي زیر توجه کنید. به حالت 
 ، داریم:(a)(fog)ي  براي محاسبه  :(a)(fog)ي مقدار  محاسبه 

(fog)(a) f (g(a))=  
 fو aدر gآن اسـت کـه    (a)(fog)تشـکیل  یابیم.توجه کنید کـه شـرط    می g(a)را در fمحاسبه کرده و سپس مقدار تابع aرا در gابتدا مقدار تابع

 تعریف شده باشد. g(a)در
 :اگر  مثالf ( )− =3 )gو  6 ) =6 gof)هباشد، آنگا4 )(  را بیابید. 3−(
 :که  جایی از آن  حل(gof )( ) g(f ( ))− = −3 f،  بنابراین ابتدا 3 (  شود: وارد محاسبه می 3−(

(gof )( ) g(f ( )) g( ) (gof )( )− = − = = ⇒ − =3 3 6 4 3 4 
 :نمودار دو تابع مثالf  وg  مقادیر زیر را در صورت وجود بیابید.است زیر رسم شدهشکل در ، 

( ) f (g( )) ( ) (gof )( )
( ) (fof )( ) ( ) (gog)( )
1 1 2 0
3 2 4 3

  

 
 

 :1( حل (g( ) =1 f بنابراین 3 (g( )) f ( )= =1 3 2. 
         )2 (f ( ) =0 gof) بنابراین 4 )( ) g(f ( )) g( )= = =0 0 4 0 . 

         )3 ( f ( ) =2 fof) بنابراین 0 )( ) f (f ( )) f ( )= = =2 2 0 4 .     
         )4(  g( ) =3 )(gog) بنابراین 1 ) g(g( )) g( )= = =3 3 1 3 .                                                                                
 :اگر  مثالf (x) [ x]= g(x)و  − x= )(fog)، آنگاه2+  را بیابید. 1(

 :که   جایی از آن حل(fog)( ) f (g( ))=1 )g، از طرفی 1 ) = + =1 2 1           ، بنابراین:3


/
(fog)( ) f (g( )) f ( ) [ ]= = = − = −

1 7
1 1 3 3 2



 

 :اگر  مثال
x x

f (x)
x x

+ ≥= 
− <

2
2 1 0

7 0
fof)،  آنگاه  )(  را بیابید. 3−(

 :که   جایی از آن حل(fof )( ) f (f ( ))− = −3 f، بنابراین ابتدا  3 (  کنیم: ي پایین محاسبه می را از ضابطه 3−(

f ( ) ( ) (fof )( ) f (f ( )) f ( )− = − − = − = ⇒ − = − =23 3 7 9 7 2 3 3 2 
fي براي محاسبه ( f                                    کنیم: ي بالا استفاده می از ضابطه 2( ( ) (fof )( )= × + = ⇒ − =2 2 2 1 5 3 5 

 کنیم: را به صورت زیر تعریف می (x)(fog)نماد   :(x)(fog)ي  یافتن ضابطه 
(fog)(x) f (g(x))=  

fاست که در تابع  و به این معنی (x) هرجا به جايx قرار دهیمg(x). 

 اگر  :مثالf (x) ax b (a )= + fof)و 0< )(x) x= +4 f، آنگاه3 (  را بیابید. 2−(

                 :حل                                                                                         f (f (x)) a(ax b) b a x b(a ) ( )
f (f (x)) x ( )

 = + + = + +⇒ 
= +

2 1 1
4 3 2

 

     با متحد قرار دادن دو طرف خواهیم داشت:

( ) ( ) aa a , b f (x) x f ( )
b(a )

≡ > =→ → = = ⇒ = + ⇒ − = −
+ =

21 2 04 2 1 2 1 2 3
1 3

 

 توابع ترکیب. 2

 3ریاضی   23و  22هاي  هاي صفحه و تمرین 14تا  11هاي  صفحه 
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 :اگر مثالf (x) x= +3 g(x)و  2 x= −2 h(x)نمودار تابع  xگاه به ازاي چه مقادیري از  آن 3 (fog)(x)=  پایین خطy =  است؟ 8
 :داریم حل(fog)(x) f (g(x))=  :با تشکیل آن داریم ، 

          h(x) f (g(x)) f (x ) (x ) x= = − = − + = −2 2 23 3 3 2 3 7 
h(x)باید <  باشد، بنابراین:      8

                                                                                  x x x− < ⇒ < ⇒ − < <2 23 7 8 5 5 5 

 :اگر  مثالxf (x)
x
+

=
(x)(fog)و  1 x= )g آنگاه ،1−  ابید.را بی 25(

 :در تابع حلxf (x)
x
+

=
fبا تشکیل  ، 1 (g(x)) ي به رابطهg(x)f (x)

g(x)
+

=
fرسیم، از طرفی می 1 (g(x)) x=  ، بنابراین:1−

xg(x) g( )x g( ) g( ) g( )
g(x) g( )

=+ +
= − → = − = ⇒ + = ⇒ =251 25 1 11 25 1 4 25 1 4 25 25

25 3
 

 :اگر مثال g(x) x= +2 (x)(fog)و 1 x= fگاه  ، آنباشد 3 (  را بیابید. 5(

 :ا توجه بهب حل(fog)(x) f (g(x)) x= = g(x)که  با توجه به  این 3 x= +2 f ، پس1 ( x ) x+ = 32 f. براي یافتن  1 ( ، کافی است قرار دهیم 5(
x + =2 1 x، بنابراین5 =                                          :، پس2

xf ( x ) x f ( )=+ = → =3 322 1 5 2  

 :اگر مثالf (x ) x− = fگاه  ، آنباشد 32 ( x)−5  را بیابید. 2
 :با فرض حلx t− x داریم: 2= t= +  ، پس:2

x xf (t) t f (x) x f ( x) x x→ −= + → = + → − = − + = −3 3 3 35 22 2 5 2 5 2 2 7 2 
یـن صـورت   کار برد. در ا به fمانندهاي تابعی  را بتوان به عنوان ورودي gمانندهاي تابعی  فرض کنید خروجی    ترکیب توابع نمایش ماشینی  

و  gهـایش، ورودي  را با هم ترکیب کنیم تا تـابع جدیـدي تشـکیل شـود کـه ورودي      gو fتوانیم شود، می دیده می زیرکه در شکل   طوري همان
fمقادیرهایش،  خروجی (g(x)) د.باشن 

 
 

 :باشد، مقدار ورودي را بیابید. 6خروجی ماشین زیر برابر اگر  مثال 
xخروجی  x→ + → + →2 3 5  ورودي 1

 

 :اگر در ماشین بالا ورودي را  حلx،f (x) x= +2 3 ،g(x) x= +5 xبگیریم در این صورت  yو خروجی را  1 f g y→ → ، این همان →
yي  تعریف تابع با ضابطه (gof )(x)= :است و داریم 

y g(f (x)) g( x ) ( x ) x x x= = + = + + = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = −2 3 5 2 3 1 6 10 16 6 10 10 1 
 
 
 

 
 

)(fog)رو، حاصل  با توجه به جدول روبه -41 ) (gof )( )
f ( g( ))
− +
−
1 0

2
 )شابه کار در کلاسم -14ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ 

1 (3 2 (3- 

3 (9
5

  4 (−9
5

  

 
 
 

x f (x) g(x)
− −

−
−

1 2 2
0 1 3
1 3 5
2 4 1

  

1 

20 
 سؤال

20 
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gof)حاصل .زیر رسم شده استشکل در  gو fدار دو تابعومن -42 )( )
(fog)( )

1
0

 )8مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ 

1(−2   
2( −1 

3( 1
2

  

4 (−
1
2

 

fاگر  -43 ( ) =5 3 ،g( ) =3 fو 2 ( )− =2 fباشند، آنگاه حاصل 1 ( g(f ( )))−  پ)  -3مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ 5

1( 1 2( 3 3 (2 4 (5 

fاگر -44 (x) x= +2 g(x)و 3 x= − )(fog)مقدار 4 )
(gof )( )−

2
1

 )70 -سراسري ریاضی ( )الف  -4مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3(ریاضی  است؟چقدر  

1 (−
7
3

 2(−
3
7

 3(1
3

 4(3 

fاگر  -45 (x) | x g(x)و  =| x x= + +2 2 )(fog)، آنگاه حاصل1 ) (gof )( )− − −1 2 1   ، کدام است؟2

 )89 -سري تجربی(سرا )الف  -4مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3(ریاضی  

1(( )−4 1 2 2 (( )−4 2 1 3 (4  4 (4 2 

fاگر  -46 (x) [x]=  وxg(x)
x

=
−1

)(fog)، آنگاه   )86 –(سراسري تجربی  )الف  -4مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ 2(

1( 4- 2( 3- 3 (2- 4 (1- 

fي در تابع با ضابطه -47 (x) x [x]= −2 f، مقدار 2 f ( ) − 
 

1 3
2

]کدام است؟ (    نماد جزء صحیح است.) [

 )90 -ز کشور(سراسري تجربی خارج ا )الف  -4مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3(ریاضی  
1 (75/1 2 (25/2 3 (5/2 4 (75/2 

اگر -48
x , x

f (x)
x , x

 + ≥= 
− <

3 2 1
3 1

f، مقدار  (f ( ))−3  )95آذر  5 -آزمون کانون ( )الف  -4مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ 1

1( +2 3 2 (−3 2 3( +3 1 4 (1 

اگر  -49
x , x

f (x)
x , x
+ <

=  + ≥

3 2
2 1 2

g(x)و  x x= −2 )، آنگاه5 f )og5 درx  )الف  -4مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3(ریاضی  ؟کدام است 1=

1( 5 2( 5- 3( 1- 4( 1 

(a)(fog)به صورت زیر باشند، آنگاه از  gو fاگر نمودار دو تابع -50  )8مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ aمقدار 0=
 صفر )1
2( 1- 
3( 2- 
4( 1 
 
 
 
 
 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 
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fof)ي  صورت زیر باشد، جواب معادله به f اگر نمودار تابع -51 )(x) =  )8مکمل تمرین  -23ي   صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ 4

1( 3  
2( −1  
  صفر )3

4 (9
4

  

 
 
 

f اگر -52 (x) x a= g(x) و 3+ x= (x)(fog)و 2− (gof )(x)− = 6،a 76 –سراسري تجربی ) (9مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( چقدر است؟( 
1 (2- 2 (1- 3 (1 4 (2 

xfاگر  -53 (x)
x
−

=
+

2 1
1

xg(x)و  
x
+

=
−

2 2
2

g(fتابع  ي باشند، ضابطه  (x))   کدام است؟  

 )96 –سراسري تجربی مشابه کار در کلاس) ( -14ي  صفحه -3ریاضی ( 
1( x −1 2( x +1 3( x 4( x2 

yاگر -54 f (x)=  تابع خطی گذرنده از نقاطیک( , a)0 و(a , fof)ي باشد، ضابطه 0( )(x) کدام است؟  

 )77 -سراسري ریاضی ( )1مکمل مثال  -14ي  صفحه -3ریاضی ( 

x 3(f) 2 صفر) 1 (x) 4(x a+ 2 

fاگر تابع -55 (x) x m= fofof)نمودار تابع 2+ )(x) قطع کند، 2اي به طول را در نقطهm 1مکمل مثال  -14ي  صفحه -3ریاضی ( ؟کدام است( 
1(−2  2(2  3(−4  4(4  
 

fاگر -56 (x) | x | x= fof)ي تابع ، ضابطه− )(x) 83 –(سراسري تجربی ) 1مثال مکمل  -14ي  صفحه -3ریاضی ( برابر کدام است؟( 
1 (x 2(| x | 3(x | x   صفر )4 +|

fاگر -57 (x) ( x )= − 22 g(x)و 3 x= +    اند؟ ، با کدام طول متقاطعfogو fنمودارهاي دو تابع 2

 )92 -(سراسري تجربی  الف) -9 مکمل تمرین -23ي  صفحه -3ریاضی ( 

1( 1- 2 (1
2

 3( 1 4 (3
2

 

fاگر  -58 (x) x= −2 g(x)و  5 x x= − +2 3 (x)(fog)ي  هاي معادله ، آنگاه مجموع مربعات ریشه8 =  کدام است؟ 7
 )الف -9مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی (

1 (5  2 (4  3 (6  4 (8  

g(x)اگر  -59 x= −1 fو  2 (x) x x= + −23 y، آنگاه خط 1 = yنمودار تابع  5− (gof )(x)=   .......... را  
 ب) -8مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( 
 کند. در دو نقطه به طول منفی قطع می )2  کند. طه به طول مثبت قطع میدر دو نق )1
  کند. ها قطع میyدر دو طرف محور )4   کند. قطع نمی )3

fاگر  -60 (x) x x= + +2 5 g(x)و  4 x x= + −23 (x)(fog)ي  هاي حقیقی معادله ، آنگاه مجموع جواب2   کدام است؟ 0=
 )91 -آزمون کانون ( )8مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( 

1(−
1
3

 2 (−
2
3

 3(−
16
3

 حقیقی ندارد.  جواب) 4 

 

xfاگر  -61 (x)
x
−

=
+

2 1
2

g(x)و   x= + gof)ي  باشند، جواب معادله 4 )(x) (fog)(x)= کدام است؟  

 )97 -سراسري تجربی خارج از کشور( )8مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( 

1( ,− −1 7 2( , −1 7  3( ,−1 7  4( ,1 7  

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

11 

1 

 3ریاضی  23و  22هاي  هاي صفحه و تمرین  14تا   11ي  ها  صفحه                5تیپ                         fogي  یافتن ضابطه
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fگرا -62 (x) x x= + +2 fي منفی معادله جواب، آنگاه 1 ( x) f (x )= +3  )94آذر  6 -آزمون کانون ( )8مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ 1

1 (−1 2 (−2 3( −
1
4

 4 (−
1
2

 

fاگر -63 (x) x= fي ، آنگاه معادله2 (f (x) )− =1  )8مکمل تمرین  -23ي  صفحه -3ریاضی ( ي حقیقی دارد؟ چند ریشه 1
 ي مضاعف ي ساده و یک ریشه یک ریشه )2 ي مضاعف ي ساده و یک ریشه دو ریشه )1
 ي ساده ه ریشهس )4  ي ساده چهار ریشه )3

fاگر  -64 (x) x x= +2 g(x)و  3 x= − +
1 2
2

د برابـر کـدام   نگیر میها قرار xکه در بالاي محور  gofي طول نقاطی از منحنی تابع  ، آنگاه مجموعه

 )91 -(سراسري تجربی  )8رین مکمل تم -23ي  صفحه -3ریاضی ( بازه است؟ 

1( ( , )−4 1 2( ( , )−3 2  3( ( , )−2 1  4 (( , )−1 4 

fاگر  -65 (x) x x= g(x)و  2+ x= +4 yي  و خط به معادله gofع ي محدود به نمودار تاب ، آنگاه مساحت ناحیه1 =   کدام است؟ 3

 )95 –تجربی(سراسري  )2مکمل مثال  -14ي  صفحه -3ریاضی ( 
1( 3 2( 4 3( 5/4 4 (6 

g(x)ي  تابع با ضابطه -66 x x= −و  6هاي  ها را در دو نقطه به طولxمحور  fمفروض است. اگر نمودار تابع  −
1
4

قطع کند، آنگـاه نمـودار تـابع     

fog محور ،x94 – خارج از کشور ي ریاضی(سراسر )2مکمل مثال  -14ي  صفحه -3ریاضی ( کند؟ ها را با کدام طول قطع می( 

1و  4) 1
9

1و  9) 2 
4

 3 (1
4

 4و  9) 4 4و  

fاگر  -67 ( x ) x x− = − +22 3 4 14 fي باشد، ضابطه 13 (x)  97 -(سراسري تجربی  )3ل تمرین مکم -22ي  صفحه -3ریاضی ( برابر کدام است؟( 

1( x x− +2 3  2( x x− −2 2 1  3( x x− +2 2 1  4( x x− +2 1 

fاگر -68 (x ) x x− = − +23 4 f، آنگاه5 ( x)−1 90 -(سراسري تجربی  )3کمل تمرین م -22ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟( 

1 (x +2 1 2 (x +2 3  3 (x x+ +2 4 5 4 (x x− +2 4 5 

fاگر  -69 (x ) f ( ) x+ + = +1 3 2 yباشد، نمودار تابع  1 (fof )(x)=، محورyکند؟ اي قطع می ها را در چه نقطه 
 )94بهمن  9 -(آزمون کانون  )3مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی (

1( 27
2

  2( −
21
2

  3( −
9
2

  4( 7
2

  

xfاگر  -70 (x)
x
+

=
−

1
1

xfog(x)و  
x
+

=
+

2

2
2
1

)g، مقدار  )84 –(سراسري تجربی  )3مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی ( ؟کدام است 1(

1 (2 2 (3 3 (4 4 (5  

fاگر  -71 (x) x= +22 fو  4 (g(x)) x x= +24 )g، مقدار 6  )84-(سراسري تجربی خارج ازکشور )3مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ 2−(

 2) 4 -1) 3 1) 2 ) صفر1

fاگر  -72 (x) x= +22 (x)(fog)و  1 x x= − +2 4 )gباشند،  3   تواند باشد؟ کدام می 4(

 )94بهمن  9 -(آزمون کانون  )3مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی ( 
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

xfاگر -73 (x) −
=

4 1
3

xgofو  (x ) +
+ =

2 31
5

)gباشد،  )95مرداد  15 -آزمون کانون ( )3مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟1−(

1(1
5

 2(−1
5

 صفر )4 1)3 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 
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g(x)اگر -74 x= وf (g(x)) x x= )gباشد، مقدار 2+ f ( )) f ( g( ))+2 1 2  )3مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی ( ؟کدام است 1
1( 18 2( 20 3( 22 4( 24 

xfاگر -75 (x) ( )= xg(x)و 3 log= 1
3

 )89 –(آزمون کانون  ترکیب توابع و یکنوایی) -ترکیبی -3ریاضی ( چگونه است؟ gof، آنگاه تابع

 ابتدا نزولی و بعد صعودي )4 ابتدا صعودي و بعد نزولی )3 نزولی )2 صعودي )1

≥Tود با فرمول ش غذاي معین تولید میهایی که در یک  تعداد باکتري -76 ≤2 N(T) و  14 T T= − +220 80 دماي غذا برحسـب   Tکه در آن 500

T(t)ي شود، دمـاي غـذا توسـط رابطـه     شود. وقتی غذا از فریزر خارج می سلسیوس است، محاسبه می ي  درجه t= +4 2 ،t≤ ≤0 محاسـبه   3

 مشابه فعالیت) -11ي  صفحه -3ریاضی ( خواهد بود؟ 1140ها  تعداد باکتريچند ساعت بعد برحسب ساعت است،  tشود، که در آن می

 ساعت 5/2) 4 ساعت 5/1 )3 ساعت 3 )2 ساعت 2 )1

80070ي  کالاي صنعتی، توسط تابع با ضابطهواحد از یک  xي تولید هفتگی هزینه -77 += x)x(c (به هزار تومان) چنـین تعـداد    هم .آید دست می به

t)t(xي واحد کالاي تولید شده در هر ساعت از رابطه   ساعت ازکالاي مفروض، چند هزار تومان است؟ 6ي تولید  آید. هزینه به دست می =40

  )مرتبط با فعالیت -11ي  صفحه -3ریاضی ( 
1 (17600 2 (15800 3 (16800 4 (15600 

 
 

xبه عنوان ماشین به صورت  gو fاگر توابع  -78 f g x→ → →2 باشند وg(x) x= +3 f، آنگاه مقدار4 (   کدام است؟ 5(

 )91 -(سراسري تجربی خارج از کشور) متن درس -12ي  صفحه -3ریاضی (  
1( 1 2( 2 3( 3 4 (4 

xبا توجه به ماشین  -79 g f x k→ → → g(x)، اگر 6+ x= −33 fو  2 ( )− =
19 1
9

fباشد، حاصل  (  ؟کدام است 1(

 )94دي  25 -آزمون کانون ( متن درس) -12ي  صفحه -3اضی (ری
1( 7 2( 9 3( 3 4 (5 

 )82 -(سراسري ریاضی خارج از کشور  متن درس) -12ي  صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ Aباشد، -5، برابر 2اگر خروجی ماشین شکل مقابل براي ورودي  -80

1 (−15
4

xخروجی                                    -3) 2   A x x→ + → − − →2 2  ورودي 4

3 (3 4 (15
4
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را  fogبه صورت زوج مرتب داده شده باشند، مقدار تـابع  gو fوقتی دو تابع fogي تابع  براي محاسبه     نمایش زوج مرتبی ترکیب توابـع   
gxاگر کنیم. حساب می gي در نقاط دامنه D∈0 ولیfg(x ) D∉0آنگاه ،x0 کند. در ترکیب شرکت نمی 

 :اگر  مثالf {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= −1 2 3 6 2 5 7 gو  11 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= −1 0 2 1 5 11 6  را بیابید. gof، آنگاه تابع9
 :که جایی از آن حل(gof )(x) g(f (x))= هاي ، با وروديx0 هاي مرتب  از زوج(x , y )0 یابیم. (به  می y0را در gکنیم و مقدار تابع شروع می fتابع 0

x                                                                                                           .)وجودشرط  g(f ( )) g( ) ( , )=→ = = − → −1 1 2 1 1 1      
x g(f ( )) g( ) ( , ) gof {( , ) , ( , ) , ( , )}=→ = = → ⇒ = − −3 3 6 9 3 9 1 1 3 9 2 11 
x g(f ( )) g( ) ( , )=−→ − = = → −2 2 5 11 2 11 

xشود.  نمی تعریف g(f ( )) g( )=→ =7 7 11 

 
 

 )92 -کانون  (آزمون) مکمل مثال -13ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ fogبا توجه به شکل مقابل، تابع -81

1({ }( , )−2 2  2( { }( , ),( , ),( , )− − −1 1 2 2 1 2  

3( { }( , ),( , )0 3 4 1 4( { }( , )−5 2  
 

fاگر  -82 {( , ) , ( , ) , ( , )}= − − −3 1 4 5 1 gو2 {( , ) , ( , ) , ( , )}= − − −1 3 2 4 10 fباشد، حاصل 3 ( g( )) g( f ( ))− − +1 2   ؟کدام است 4
 )1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ضی (ریا 
1( 2 2( 4 3( 4- 4( 2- 

fاگر  -83 (x)
x

=
−
1

1
}و   }g ( , ) , ( , ) , ( , )= −1 4 2 1 3   )90 –(آزمون کانون  )2مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ fog، آنگاه تابع 1

1 (( , ) , ( , ) − 
 

11 3 1
3

  2 (( , ) , ( , )− − 
 

4 14 1
3 2

 3 (( , ) , ( , )− 
 
 

1 11 3
3 2

 4( { }( , ) , ( , )−1 4 3 1 

Aاگر -84 { , , , , }= 1 2 3 4 fو  5 {(x , x ) , x A}= − ∈2 f، تابع1 (f (x)) 83 –(سراسري تجربی  )1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3(ریاضی  چند عضو دوتایی دارد؟( 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4  

fتابع -85 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= 2 1 3 2 4 5 1 gو 7 {( , ) , ( , ) , (a , ) , (b , )}= 1 2 3 1 3 )اند. اگـر  مفروض 1 , ) fog∈4 )و 2 , ) gof∈4 باشـند،   1
a)دوتایی , b) 90 -ضی (سراسري ریا )1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3(ریاضی  کدام است؟( 

1 (( , )3 4 2 (( , )4 3  3 (( , )4 5 4 (( , )5 4 

fاگر  -86 (x) x x= + ،g {( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 2 5 4 6 5 2 g(fو  3 (a)) =    کدام است؟ a، آنگاه عدد 5
 )91 -(سراسري تجربی  )1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3(ریاضی  
1( 1 2( 2 3( 3 4 (4 

fاگر  -87 {(a, ) , ( , a b) , ( a, b)}= − −2 5 2 gو  2 {( ,a b) , ( , ) , ( , a b)}= + − +2 1 5 6 g(fو 3 (a)) f (g( ))= − =2 1 )gآنگاه ،6  ؟کدام است 6(
 )1کمل تمرین م -22ي  صفحه -3(ریاضی  
1( 12 2( 9 3( 15 4( 27 

yمجموع اعضاي برد تابع  -88 fof= وقتی کهf {( , ),( , ),( , ),( , )}= 2 6 1 5 5 7 6  ؟باشد، کدام است 9
 )94بهمن  9 -آزمون کانون ( )1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3(ریاضی 

1( 12 2 (16 3( 6 4 (8 

fاگر  -89 {( , ) , ( , ) , ( , / ) , ( , / )}= − −1 1 5 2 1 0 5 4 1 gو  5 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= −3 2 2 3 4 3 1 )goباشد، برد تابع  5 f   ؟کدام است 2(

 )1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3(ریاضی  

1 ({ , }−5 3 2 ({ , , }−5 3 2 3 ({ , , }−2 3 3 4 ({ , , , }−3 2 5 3 

xfاگر بدانیم که  -90 (x) −= gو  2 {( , ),( , ),( , ),( ,a)}= 5 6 4 5 2 1  نزولی باشد، کدام است؟ fogکه تابع  براي این a، حداکثر 3
 )96بهمن  6 -(آزمون کانون  ترکیب توابع و یکنوایی) -ترکیبی -3(ریاضی 

1 (5 2 (4 3 (2 4( 1 

 توابع ترکیب. 2
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 زوج مرتبی  نمایش

 3ریاضی  22ي  صفحه  هاي و تمرین  13ي  صفحه
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 ي ترکیب توابع دامنه

(x)(fog)ي تابع  ، دامنهgDو  fDهاي  با دامنه gو  fتابع  دوبراي    ترکیب توابعي  دامنه   f (g(x))=شود: صورت زیر تعریف می ، به   

fog g fD {x D | g(x) D }= ∈ ∈ 

 :اگر مثال f (x)
x

=
+
1

2
 را بیابید. fofي تابع  و ضابطه  آنگاه دامنه 

 :تابع  ي دامنه حلf ،fD R { }= −  است، با توجه به تعریف داریم: 2−

 fof f fD {x D f (x) D } {x } x x
x x

= ∈ ∈ = ≠ − ≠ − ⇒ ≠ − ⇒ − ≠ + ⇒ ≠ −
+ +
1 1 1 52 2 2 2

2 2 2 2
 

fofD R { , }⇒ = − − −
52
2

 

x x(fof )(x) f (f (x)) f ( ) (fof )(x) , x
x x x

x

+ +
= = = = ⇒ = ≠ −

+ + ++
+

1 1 2 2 212 2 5 2 52
2

 

 ار ضابطه بنویسیم.ي تابع مرکب را بیابیم و در کن ي تابع مرکب، باید دامنه در تعیین ضابطه :  نتیجه 

 :نمودار تابع اگر مثالf صورت زیر باشد و بهg(x) x= −3  را بیابید. fogي تابع  آنگاه دامنه  1
 :ي تابع  دامنه حلf،  برابرfD [ , ]= −3 gDو  4 [ , )= +  بنابراین: 1∞

fog g fD {x D | g(x) D } {x [ , ) | x }= ∈ ∈ = ∈ + ∞ − ≤ − ≤1 3 3 1 4 

≥xي  باید نامعادله − ≤0 3 1  را حل کنیم، با به توان دو رساندن طرفین نامساوي داریم: 4

x x x x≤ − ≤ ⇒ ≤ − ≤ ⇒ ≤ ≤ ⇒ ≤ ≤
250 3 1 4 0 9 9 16 9 9 25 1
9

 

fogDپس  [ , ]=
251
9

. 

  ي تابع  ي تابع مرکب، اگر دامنه امنهبا توجه به تعریف د : نکتهfي  ، بازه[a , b]     ي تـابع   باشـد، بـراي تعیـین دامنـهf (kx)    کـافی اسـت از
aي  نامعادله kx b≤  ابیم.را بی x، حدود تغییرات  ≥
 :ي تابع   دامنه اگر مثالf ي  بازه[ , ]−2 fي تابع  باشد، دامنه 4 ( x)2  .را بیابید 
 :ي توأم  باید نامعادله حلx− ≤ ≤2 2  را حل کنیم: 4

f ( x)

x x
D [ , ]

− ≤ ≤ ⇒⇒ − ≤ ≤
⇒ = −2

2 2 4 1 2
1 2 

  ترکیب توابع در حالت کلی خاصیت جابجایی ندارد، یعنی  ر:تذک(fog)(x) (gof )(x)≠  . 

 :اگر مثالf (x) x= − g(x)و  2 x=  را بیابید. gofو fogي دو تابع  ، ضابطه2

 :حل                                                                                                               (fog)(x) f (g(x)) g(x) x , x= = − = − ≥2 2 2 1 

(gof )(x) g(f (x)) f (x) x , x= = = − ≥2 2 2 2 

 :تابع   مثالh(x) ( x )= +  ت؟فرد اس ه ب صورت ترکیب دو تابع بنویسید. آیا جواب منحصر را به 31

 :دو تابع  حلf وg هاي  را با ضابطهf (x) x= g(x)و  1+ x=  داریم: gofدر نظر بگیرید. با تشکیل تابع  3

 (gof )(x) g(f (x)) g( x ) ( x ) h(x)= = + = + =31 1 

fهاي  با ضابطه gو fدو تابع اب از طرفی با انتخ (x) x=  وg(x) (x )= +  رسـیم، پـس جـواب     نیز به همـین جـواب مـی    gofو تشکیل تابع  31
 فرد نیست.ه ب منحصر

 
 

 توابع ترکیب. 2

 3ریاضی   14تا  11هاي  صفحه 
 

 ي ترکیب توابع دامنه
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fاگر  -91 (x) x= − g(x)و  2 x= −22 gof)ي تابع  ، آنگاه ضابطه5 )(x) 2 مشابه مثال -14ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟( 

1 (x xو 1≤ −2 3  2 (x R∈  وx −2 9  3 (x ≥ xو  2 −2 9  4 (x R∈  وx −2 3  

xfاگر  -92 (x)
x

=
−1

g(x)و  
x

=
 )مشابه کار در کلاس -12ي  صفحه -3ریاضی ( برابر است با: (x)(fog)، آنگاه 1

1( x و 0≠
x−

1
1

   2( x و 0≠
x −

1
1

 3( 
x−

1
1

 4( 
x −

1
1

  

h(x)دو تابع و   gو  fاگر  -93 (fog)(x) x= = −3 2 fي  ، آنگاه ضابطه4 (x)  باشد؟ تواند نمیکدام تابع زیر  

 )7مکمل تمرین  -22ي   صفحه -3ریاضی ( 

1 (x3 2 (x −3 4 3 (x +3 4 4 (x −3 4 4 

xg(x)اگر -94
x
+

=
−

1
1

fDو   [ , )= +   کدام است؟(x)(fog)ي تابع باشند، آنگاه دامنه3∞

 )92بهمن  11 –آزمون کانون() مکمل کار در کلاس -14ي صفحه -3ریاضی ( 
1(( , ]1 3 2([ , )+ ∞3 3(( , ]1 2 4([ , )+ ∞2 

 )90 -آزمون کانون ( متن درس) -13ي  صفحه -3(ریاضی  کدام است؟ fogD،باشد زیرصورت  به gو  fهاي  هرگاه نمودار تابع -95

1([ , )− + ∞1  
2(( , ]−∞ −1 
3([ , )+ ∞0  
4(∅ 

  شامل چند عدد صحیح خواهد بود؟ fofي تابع  باشد، دامنه زیرصورت شکل  به fنمودار تابع  اگر -96

 )96خرداد  19 -آزمون کانون ( س)متن در -13ي  صفحه -3(ریاضی  
1( 1 
2( 2 
3( 3   
4( 4 

fي تابع  در کدام محدوده از دامنه -97 (x) x= − +1  )96آذر  17 -آزمون کانون( )2مکمل مثال  -14ي  صفحه -3(ریاضی  تعریف است؟ قابل  fofتابع  ،1

1(x ≥ −1  2(x ≥1  3(x ≤ 3  4(x− ≤ ≤1 3  

fاگر  -98 (x) x= − g(x)و 21 x= +2 gof)ي تابع گاه دامنه باشند، آن 4 )(x) کدام است؟ 
 )94بهمن  23 -آزمون کانون پ) ( -1مشابه تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی (

1([ , )−1 0 2(( , ]−2 2 3([ , ]−1 1 4([ , ]0 1 

g(x)اگر  -99 x= − fو  24 (x) x
x

= +
 ب) -1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی ( ؟کدام است gofي تابع  باشند، دامنه 1

1( { , }−1 1 2( { , , }−1 0 1 3 ([ , )+ ∞2 4 (( , ]−∞ − 2 

fاگر  -100 (x) x | x |= + + fي تابع ، دامنه2 ( x)− 92 -(سراسري تجربی خارج از کشور  )1مکمل تمرین  -22ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟( 

1( x ≤ −1 2( x ≥ −1 3( x ≤1 4( x ≥1 
 
 
 
 

2 

3 

4 

1 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

10 
 3ریاضی  22ي  هاي صفحه و تمرین 14تا  11ي ها  صفحه                   8تیپ     ي  ترکیب توابع                دامنه سؤال
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kfنمودار تابع (x)  

kfنمودار تابع   (x)   ي  فرض کنید نمودار تابع با ضابطهy f (x)=  .براي رسم نمودار تابعدر دسترس استy kf (x)= کافی است عرض هر ،
A(aي برابر کنیم، به عبارت دیگر اگر نقطه kرا fي تابع نقطه , b) روي تابعf ي باشد، نقطهA (a , kb)′ روي تابعkf (x) .است 

y kf (x) , k= < <0 1 y kf (x) , k= >1 

  
>kاگر <0 ها منقبض yدر راستاي محور kبا ضریب fتابعباشد،  1

 شود. تر) می  فشرده(
kاگر ها منبسط yدر راستاي محور kبا ضریب  fباشد، تابع 1<

 شود. تر) می (کشیده
 

  هاي  ي تابع دامنه : ) 1 ي ( نکتهy f (x)=  وy kf (x)= ي برد تابع  یکسان است. براي محاسبهy kf (x)= کافی است بردf  را در عـددk   ضـرب
a]ي بازه fاگر برد تابعکنیم. به عبارت دیگر  , b] د تابعباشد، آنگاه برkfي ، بازه[ka , kb] .است(k )>0. 

  هاي تلاقی (صفرهاي تابع) دو تابع محل : )2ي ( نکتهf وkf  با محورxت.یکسان اس ها 
 :نمودار تابع مثالy sinx= yرا به کمک نمودار تابع 2 sinx= .رسم کنید 
 :براي رسم تابع  حلy sinx= yبه کمک  2 sinx=  کافی است عرض هر

yتابع  برابر کنیم. در این صورت حداکثر 2نقطه از آن را  sinx= و  2برابر  2
 است. -2حداقل آن 

 

yرسم نمودار تابع   f (x)= yي  فرض کنید نمودار تابع با ضابطه :− f (x)=  ،نمودار تابع براي رسم در دسترس باشدy f (x)= کـافی اسـت   ، −
yر تابع نموداي  قرینه f (x)=  نسبت به محور راxرسم کنیم. ها 
 :ي با توجه به نمودار تابع با ضابطه مثالy x= نمودار تابع ،y x=  را بیابید.  را رسم کرده، دامنه و برد آن −
 :بع نمودار تا حلy x=  به شکل زیر است، براي رسمy x=   ها رسم کنیم:xي نمودار را نسبت به محور کافی است قرینه−

 

                                                                                         y

y

D [ , )

R ( , ]

= + ∞

= −∞

0
0

   
 
 
 
 

 :ي توان با استفاده از نمودار تابع با ضابطه چگونه می مثالf (x) x= g(x)ي  ، نمودار تابع با ضابطه2 (x )= − − 21 2  را رسم نمود؟ 3

  :تابعابتدا حل f (x) x= yدهیم تا  یرا سه واحد به راست انتقال م 2 (x )= − کنیم تا  ها قرینه میxحاصل شود، سپس آن را نسبت به محور  23

y (x )= − −  دهیم. ه بالا انتقال میکشیم و در نهایت یک واحد ب ها (عمودي) میyآن را در راستاي محور  2 ضریبدست آید و با  به 23
 

yرسم نمودار تابع   | f (x) yفرض کنید نمودار تابع  :=| f (x)=  در اختیار باشد، براي رسم نمودار تابع|)x(f|y هایی از  کافی است قسمت =
 ها را حذف کنیم.xها، قرینه کنیم و سپس قسمت پایین محور xبه محور هاست را نسبت xنمودار که پایین محور

 :نمودار تابع  مثالy | x x |= +2  را رسم کنید. 2

  :ابتدا نمودار تابع حلy x x= +2 ار که پایین هایی از نمود را رسم نموده و سپس قسمت 2
 کنیم. ها قرینه میxهاست را نسبت به محورxمحور

 
 
 

)Aي اگر نقطه -101 , )−4 yبر روي تابع  2 f (x)= ي این نقطه بر روي تابع  باشد و تبدیل یافتهg(x) af (x)= ي  نقطهA ( , )′ − −4  aباشد، آنگاه 4
 )رتبط با یادآوريم -15ي  صفحه -3ریاضی (  کدام است؟

1 (2  2 (−2   3 (1
2

  4 (−1
2

   

  نمودار توابع تبدیل. 3

 
 

 3 ریاضی  23تا  15هاي  صفحه
 

kfنمودار تابع  (x)  

 

1 

kfنمودار تابع  (x)                                       3ریاضی   17تا  15ي  ها  صفحه                       9تیپ 
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yاگر نمودار تابع  -102 f (x )= −2 g(x)به شکل زیر باشد، آنگاه برد تابع  1 f (x)−
=

2
3

 شامل چند عدد صحیح است؟ 

 )مکمل مثال -15ي  صفحه -3ریاضی ( 
 یک )1
 دو )2
 سه )3
 چهار )4

 

yبراي رسم نمودار تابع  -103 f (x)= y از روي تابع 2− f (x)= کافی است ابتدا نمودار تابعf   را نسبت به محور .......... قرینه کرده و سپس با ضـریب
 )مکمل مثال -15ي  صفحه -3ریاضی ( ها منبسط کنیم.y.......... در راستاي محور

1( x 2  2ها ـ( x 1ها ـ
2

  3( y 4 2ها ـ( y 1ها ـ
2

 

yاگر نمودار تابع  -104 f (x)= yباشد، نمودار تابع   به شکل  1− f (x)= مکمل مثال -15ي  صفحه -3ریاضی (  به کدام شکل زیر است؟( 

1(   2(   3(   4(   

 )1مکمل کار در کلاس  -16ي  صفحه -3ریاضی ( برابرکدام است؟ g(x)شود. ساخته می fاز روي gدر شکل زیر، نمودار -105
1( f (x )− + −2 2 3 

2( f (x )+ −
1 2 3
2

  

3( f (x )+ −2 2 3 

4 (f (x )−
+ −

1 2 3
2

 

fفرض کنید -106 (x) | x ها و در انتها انتقال یک واحـد بـه بـالاي    xبه راست و سپس انعکاس نمودار حاصل نسبت به محور fاز انتقال یک واحد g. تابع=|
 )1مکمل کار در کلاس  -16ي  صفحه -3ریاضی ( اند؟ بر هم منطبق gو fنمودار دو تابع اي آید. در چه بازه ها به دست میyنمودار حاصل در راستاي محور

1( [ , ]0 1  2( [ , )+ ∞1  3( ( , ]−∞ 0  4( R  
fاگر  -107 (x) x=  باشد، آنگاه نمودار دو تابعy f (x )= − −2 yو  2 f (x)=  کنند؟ ي زیر قطع می ، یکدیگر را در کدام بازه3−

 )1مرتبط با کار در کلاس  -16ي  صفحه -3ریاضی (

1 (( , )0 6  2 (( , )2 6  3 (( , )6 9  4 (( , )+ ∞9   

 

fمنحنی نمایش  -108 (x) | x |=  )67 –(سراسري ریاضی  )مکمل مثال -17ي  صفحه -3ریاضی (  کدام است؟ 2−
 
 
1( 2( 3 ( 4 ( 
 

yنمودار تابع  -109 | x |= −3  )95آذر  5 -(آزمون کانون  )مکمل مثال -17ي  صفحه -3ریاضی ( کدام است؟ 1

1(  2 (
 

3(  4 ( 

yي  خط به معادله -110 x= yنمودار تابع   2 | x |= −2  )95آذر  19 -با تغییر (آزمون کانون )مکمل مثال -17ي  صفحه -3ریاضی ( کند؟ را در چند نقطه قطع می 2
 4) 4 صفر) 3 2) 2 1 )1

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

yنمودار تابع   | f (x)  3ریاضی   17 ي  صفحه                       10تیپ                       =|
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fنمودار تابع  (kx) 

fنمودار تابع     (kx)    ي  تابع با ضابطهf (x) (x )(x )= − −1 هـاي   لها دو نقطه به طوxهاي تلاقی این تابع با محور را در نظر بگیرید. محل 3

Sxنیمم آن به طول  ي می هستند و نقطه 3و  1 +
= =

1 3 2
2

)Sاست، بنابراین رأس آن  1−و به عرض   , )−2 ) است. 1شکل ( و نمودار این تابع به 1

yي  حال تابع با ضابطه f ( x)=    د. داریم:                          را در نظر بگیری 2
y f ( x) ( x )( x )= = − −2 2 1 2 3 

1هـاي   ها نقاط بـه طـول  xهاي تلاقی این تابع با محور  محل
2

3و 
2

اسـت،   

Sxچنین طول رأس آن  هم ′ Sس آن به مختصات و رأ 1= ( , )′ −1 اسـت و   1
 ) است. 2شکل ( نمودار آن به

 

A(xي  شود که هر نقطه ي دو نمودار دیده می با مقایسه , y )0 fروي تابع  0 (x)ي ، به نقطهxA ( , y )′ 0
02

fتابع  روي  ( x)2 شود. تبدیل می   

yي  فرض کنید نمودار تابع با ضابطه f (x)=  .براي رسم نمودار تابعدر اختیار باشدy f (kx)=ي تابع ، کافی است طول هر نقطهf را برk  تقسیم

A(aي اگر نقطهدیگر  کنیم، به عبارت , b) روي تابعf ي باشد، نقطهaA ( , b)
k

fروي تابع ′ (kx) ماند. است. در این حالت عرض هر نقطه ثابت می 

y f (kx) , k= < <0 1 y f (kx) , k= >1 

  

>kاگر <0 بـا ضـریب  ها xدر راستاي محورfباشد، تابع 1
k
منبسـط   1

 شود. ) میتر کشیده(

kاگر بـا ضـریب  هـا  xحـور در راسـتاي م fباشد، تابع 1<
k
منقـبض   1

 شود. ) میتر فشرده(
 

  هاي برد تابع : ) 1 ي ( نکتهy f (x)=  وy f (kx)= ي تابع  ي دامنه یکسان است. براي محاسبهy f (kx)= ـ   kرا بـر عـدد   fي ت دامنـه کافی اس
 تقسیم کنیم.

  هاي تلاقی (صفرهاي تابع)  براي یافتن محل : )2( ي  نکتهy f (kx)= با محورxهاي تلاقی تابع  ها کافی است محلf با محور x ها را برk .تقسیم کنیم 
 :ي تابع اگر دامنه مثال y f (x)=ي  بازهfD [ , ]= −3 fR، و برد آن9 [ , ]= 2 h(x)باشد، دامنه و برد تابع  4 f ( x)=  را بیابید. 3
  :براي تعیین دامنه داریم:   حل      f ( x)x x D [ , ]− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤ ⇒ = −33 3 9 1 3 1 3  

yتابع دوبرد  f (x)=  وh(x) f ( x)=   یکسان است: 3
                                                                          f (x) f ( x)R R [ , ]= =3 2 4 

 :نمودار تابع مثالxg(x) cos=
2

fرا به کمک نمودار تابع  (x) cosx= ي در بازه[ , ]π0  رسم کنید. 4

  :نمودار تابع حلf ي  در بازه[ , ]π0 kکه  ست. از آنجاییا زیرشکل به  4 =
1
2

 آید. دست می به 2با ضریب  fتابع از انبساط نمودار gنمودار تابع 

1بر  fهاي تلاقی نمودار تابع م محلها از تقسیxبا محور gهاي تلاقی نمودار تابع محل 
2

 

  ها عبارتند از:xبا محور gتابعنمودار هاي تلاقی  آید، بنابراین محل دست می به

,

π π

= π = π

3
2 2 31 1
2 2

  

 رو است. صورت روبه به gر تابع بنابراین نمودا

y هاي عرسم نمودار تاب  f ( x)= yو− f ( x)= − yي  فرض کنید نمودار تابع با ضابطه:  − f (x)= :در دسترس باشد 
yنمودار تابع براي رسم  -الف f ( x)= yي نمودار تابع  قرینهکافی است ، − f (x)=  نسبت به محورراy رسم کنیم.ها 

yنمودار تابع براي رسم  -ب f ( x)= − yي نمودار تابع  قرینهکافی است ، − f (x)=  سم کنیم.ر نسبت به مبدأ مختصاترا 
 

  نمودار توابع تبدیل. 3

 
 

 3ریاضی   23تا  18هاي  صفحه
 

fنمودار تابع  (kx)  

 




